

同舟共济天地宽

迎接中非合作论坛北京峰会系列述评之三

新华社记者伍岳

中国是世界最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆。两者将碰撞出怎样的火花？

同声相应、同气相求。2018年中非合作论坛北京峰会召开在即，中非双方将进一步凝聚共识、形成合力，为建设新型国际关系、构建人类命运共同体作出新贡献。

为国家间合作
树立中非典范

7月23日至24日，“彩虹之国”南非迎来中国国家主席习近平的第三次到访。

“建交20年来，双方致力于合作共赢、共同发展，始终风雨同舟、休戚与共，建立起真诚友好、相互信任、亲密无间的同志加兄弟‘关系’。”习近平主席道出中非关系快速发展的真谛。

中南关系是中非友好交往的例证。上世纪五六十年代，新中国第一代领导人和非洲老一辈政治家共同开启了中非关系新纪元。

承前启后，继往开来。2013年3月，习近平担任国家主席后首访非洲，提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观，为新时期中非关系发展指明方向。

5年多来，习近平主席4次踏上非洲大陆，以元首外交引领中非合作，厚植传统友谊，聚焦合作发展，夯实政治互信，为合作关系充实内涵。

从西非之角塞内加尔到非洲内陆卢旺达，从印度洋和大西洋环抱中的南非到东非岛国毛里求斯，今年7月，习近平同非洲各界人士叙友谊、话民生，进一步拉近了彼此距离。

“中非合作是构建人类命运共同体的典范。”中国与全球化智库主任王辉耀说，中国始终不干涉非洲国家内政，不附加任何政治条件，尊重当地选择，因此受到了非洲人民的欢迎。

为可持续发展作出中非贡献

今年6月，安徽小岗村迎来了一批特殊的客人——他们是北京大学南非发展与合作学院的学员，也是各自国家负责民生、经济等方面的官员。

“我想将在这里学习到的中国改革开放的经验带回去，帮助我的国家找到适合自身的发展道路。”南南学院学员、坦桑尼亚财政与经济部官员莫德·姆里绍说。

减贫是实现可持续发展的重要指标之一。过去40年，中国实现现行联合国标准下的7亿多贫困人口脱贫，为联合国实现减贫千年发展目标作出了70%贡献。中国的经验，为仍有4亿贫困人口的大陆提供了有益借鉴。

不仅如此，中方“一带一路”倡议与非洲国家发展战略对接，更是为非洲发展注入强劲动力。

习近平主席7月访非期间，塞内加尔成为第一个同中国签署“一带一路”合作文件的西非国家。这将推动有助于“塞内加尔振兴计划”的实施。

依托“一带一路”建设，中国通过援助和投融资在非洲已经和正在修建的铁路达6200多公里，公路达5200多公里，亚吉铁路、蒙内铁路等成为非洲发展新的标志工程。

生态保护方面，中国与非洲多国在打击跨国野生动物走私犯罪等领域开展合作，派遣科学家就气候变化问题与非洲国家专题交流，进行知识分享和技术转移，为非洲实现可持续发展提供了技术和经验保障。

即将召开的中非合作论坛北京峰会将把共建“一带一路”倡议、联合国2030年可持续发展议程、非盟《2063年议程》以及非洲各国发展战略结合起来。专家认为，峰会将为中非今后继续坚持绿色低碳可持续发展制定具体路线图。

“中非合作不搞破坏式发展，秉持可持续发展理念，这是一种对全人类负责的态度，也是中非合作对世界作出的庄严承诺。”中国国际问题研究院副院长董漫远说。

为完善全球治理提供中非力量

中非合作论坛成立18年来，中国已成长为全球第二大经济体，是现行国际体系的重要参与者、建设者、贡献者。非洲作为全球经济增长新的一极，在国际舞台上的作用越发重要。

“中国和非洲都是维护世界和平、促进世界发展繁荣的重要力量，我们有理由、有责任、有能力在国际事务中发挥更大作用，为构建以合作共赢为核心的新型国际关系作出新的更大的贡献。”3年前，中非合作论坛约翰内斯堡峰会上，习近平主席就对“中非力量”寄予厚望。当今世界正在经历深刻变革，中非加强团结协作，实现共同发展，对推动世界多极化、国际关系民主化具有战略意义。

近年来，中非双方通过中非合作论坛、非盟、金砖国家合作机制、二十国集团、联合国等多边机制就重大国际和地区问题保持沟通与协调，维护双方和发展中国家的共同利益，传递出维护多边主义、反对单边主义和保护主义，希望世界更加和平、公正、合理的声音。

“作为发展中大国，南非将同中国密切协作，反对单边主义，加强多边主义，维护发展中国家共同利益。”南非总统拉马福萨说。

“塞内加尔支持多边主义，支持和平的国际关系，支持更加包容、更加公平的国际体系。”塞内加尔总统萨勒说。

联合国改革、气候变化、粮食安全、减贫、发展等重大全球性议题的解决，都离不开中非的共同努力。外交学院非洲研究中心主任李旦表示，中非应进一步加强沟通、协调立场、相互支持，增加发展中国家在全球治理体系中的代表性和发言权。

以中非合作论坛北京峰会为起点，中非双方将再次彰显团结合作的强大生机，汇聚起促进和平发展的正义力量。

新华社北京8月30日电

当中国梦遇上非洲梦

来自民间的中非交流故事



▲在肯尼亚内罗毕马萨雷，一名志愿者(右一)给学生上课(2016年8月2日摄)。新华社记者李百顺摄

新华社北京8月30日电(记者王攀、金正、赖雨晨)如果将中非关系比作一棵枝繁叶茂的大树，那数以万计活跃在中国土地上的非洲人和扎根在非洲广袤大地上的中国人发生的民间交流故事，就是这棵大树盛开的鲜花。

中非合作论坛2006年北京峰会和2015年约翰内斯堡峰会确定的顶层设计，为中非合作共赢搭建了坚实的平台。中国的优势同非洲的禀赋深入对接，怀抱梦想的中国人和非洲人迎来了广阔的发展天地。

广州的“非洲人街”和内罗毕的“中国商圈”

仅有两三百米长的宝汉直街，是广州市越秀区仅存的城中村主街。每到夜幕降临，许多在外奔波了一天的非洲人就会回到宝汉直街，街上的非洲餐馆和酒吧弥散出特殊的饭菜香气。

“非洲人街”——人们这样形容宝汉直街。目前，宝汉直街所在登峰街道常住外籍人员超过1200人，其中非洲人超过800人。

已经在广州经商15年的刚果民主共和国商人菲列说，很多新来中国的非洲商人的第一件事，就是到宝汉直街街口拍照留念，发送给万里之外的亲人。

广州是非洲人聚集度最高的中国城市，也是非洲人进出中国最主要的口岸。2017年，有32万人次非洲人经广州口岸出入境。在宝汉直街周边，每天都有成千上万的非洲商人川流不息，天秀大厦、怡尔大厦等标志性建筑里，每个摊位前都有中非商人在热烈洽谈生意。

经他们的穿针引线，“中国制造”的衣服、鞋帽、家用电器、手机、摩托车等以海运或者空运的方式抵达非洲；同时，鲜花、海鲜、咖啡、茶叶等非洲商品输送到中国市场。

“我赶上了中非贸易发展的最好时候。我也一直和朋友们说，无论生意拓展到哪里，我的基地都在中国。”菲列说。

“宝汉直街所在的小北商圈，充分体现了中非经贸合作的务实、共赢和普惠特征。很多非洲人将广州特别是小北，视为自己人生梦想的起点。”广东外语外贸大学非洲研究院常务副院长刘

继森说。

类似小北商圈的非洲人经商聚集地也在浙江义乌等中国其他地区形成。越来越成熟的“非洲商圈”在迎接新的未来，越来越多的“中国商圈”也在非洲城市熠熠发光。

饿了在“老广记”吃一份肠粉，渴了在“C益欧”饮品店买一杯珍珠奶茶，累了就在“泰亚”小茶庄感受中国传统茶道的魅力，临走前再去“开心农场”菜店为周末采购伙食原料……

每周六上午在肯中超市商圈里“逛吃逛吃”，已经成为很多在肯尼亚经商中国商人的“标配”。

肯中超市商圈位于肯尼亚首都内罗毕，目前已经有20多家华人商户入驻，涵盖了餐饮、菜市、美发、诊所和纪念品店等多个门类。近年来，随着中肯贸易不断发展，越来越多的中资企业在肯尼亚投资设厂。包括肯中超市商圈在内，内罗毕已至少有4个华人商圈逐渐成形。

十年前内罗毕的中国人还不多，“嗑颗中国瓜子都很奢侈，别提买到国产茶叶了”，肯尼亚泰亚茶叶发展公司创始人宋爱说。现在，宋爱在内罗毕开设了多个中国茶室。

“借着‘一带一路’的东风，越来越多像我这样在非洲打拼的中国人，开始书写自己故事！”她说。

非洲大草原的中国守护者和中国社区的非洲志愿者

非洲“野”上，夕阳西下，一座孤零零的岩石山旁，一只狮子突然窜出。狮子逆光的身影与旁边一棵金合欢树一起，构成一幅醉人的图画。“在(肯尼亚)马赛马拉看到的这个场景让我终生难忘。”数

年过去，中国志愿者星巴描述这幅场景时依然难掩激动。星巴本名卓强，来自中国重庆，个头不高，结实干练。

他是第一个深入非洲全职做野生动物保护工作的中国人，也是第一个在非洲注册成立民间公益组织的中国人，被誉为“马拉之友”“野保英雄”。

近年来，他尝试通过与当地人共建野生动物主题生态旅游

埃及戈壁滩上的“中国名片”

记中企助力埃及贝尼苏韦夫水泥生产线项目

投料开始生产。

员工们克服了极端酷热天气，与埃及工人一起奋战在第一条、戈壁滩上很快建起一座座板房，工地上台台钻机隆隆作响。

今年5月12日，项目完成全部性能考核，所有指标均优于合同标准，并于5月28日被业主授予工程预接收证书，标志着项目顺利完成并进入履约新阶段。

“中国的技术一流，智慧也是一流的。”“这是埃及规模最大、现代化程度最高的水泥厂，其顺利投产极大缓解了埃及国内水泥短缺的现状。”感谢中国朋友给埃及带来一个技术先进、绿色环保的水泥厂，感谢中国工人为埃及付出的努力。“项目顺利完工令埃及业主非常满意，他们对中方员工赞不绝口。

埃及国防部装备局局长卡迈勒·瓦齐尔表示，军队和住建部

据新华社开罗8月30日电(记者郑思远、李碧念)沙漠上的荒芜之地，立起了混凝土和钢结构塔架；茫茫的戈壁滩，铺展开喧嚣繁忙的施工现场……这片面积达5平方公里的工地，正是埃及贝尼苏韦夫熟料水泥生产线项目所在地。

这里距离首都开罗约120公里，中材国际成都建筑材料工业设计研究院有限公司(简称成都建材院)是该项目的承建方，业主则是埃及国防部装备局。

中方项目经理吴勇介绍说，项目范围包括石灰石矿山的勘探、设计、开采面的建设，从石灰石破碎到成品出厂的6条日产6000吨水泥生产线及所有辅助生产设施的建设，包括项目前期的地形测量、地质勘探等，以及工厂配套生活区的建设。合同2016年6月1日正式生效，要求于2017年12月31日前点火

(上接1版)2013年，习近平主席在担任中国国家主席之后首次出访非洲，开启中非合作新纪元。元首外交引领，政治互信日深，顶层设计完备，行动纲领清晰，基于互利共赢的中非合作不断迈上新台阶。

2015年，习近平主席在中非合作论坛约翰内斯堡峰会上提出中非全面战略合作伙伴关系“五大支柱”“十大合作计划”，充分体现了真实亲诚对非政策理念和正确义利观，为中非友好合作提供强大动力和坚实保障。

2018年，中非关系发展史上又将迎来一个“大年”。习近平主席今年访问非洲后，中非各界均期待金秋时节的中非合作论坛北京峰会，不仅见证中非合作的累累硕果，也为在更高层次上推动中非合作指明方向。

肝胆相照的情谊

于顺境中共襄盛举，更于逆境时携手前行。“以中非人民情谊为笔，以中非大地为纸”，中国与非洲以实际行动诠释着风雨同舟、患难同行的情谊和肝胆相照、休戚与共的“全天候朋友”。

2014年埃博拉疫情肆虐西非，中国医疗队第一时间奔赴疫区，被誉为“最美逆行者”。一名塞内加尔母亲给孩子取名“中国”，铭记中国医生当年的救命之恩。

有应急的“输血援助”，更有着眼加强非洲“造血功能”的长期卫生援助。如今，越来越多非洲国家在中国帮助下建起相对完善的医疗卫生体系，拥有自己“不走的医疗队”。

区，让当地马赛马拉人共享野生动物保护带来的利益。事实证明，这是一条可持续发展的双赢道路。

如今，星巴所在的奥肯耶保护区面积比5年前扩大了一倍，狮子数量从5年前的12只增长到30只，猎豹、斑鬣狗、斑马、角马、长颈鹿、羚羊的数量也都翻倍。

星巴说，他的人生梦想，是到非洲的其他国家把肯尼亚的野保模式建立起来。同时，他还想把非洲野保的成功经验移植回中国。

近年来，已有数百名中国青年志愿者先后前往埃塞俄比亚、利比里亚、津巴布韦、塞舌尔、加纳、多哥、贝宁、肯尼亚等非洲国家，从事教育、医疗卫生、农业技术等志愿服务，为促进当地经济社会发展发挥了积极作用，受到各界广泛好评。

“越来越多人去非洲，使中非民间交往变得更深入、更有质量。”广东外语外贸大学非洲研究院院长助理雷江涛说。在万里之外，也有越来越多的非洲志愿者，活跃在中国的城市生活之中。

20岁的米歇尔来自刚果民主共和国，目前在广州越秀区登峰街道居住。除了帮助父亲打理生意之外，边学中文边做义工是他日常生活中不可或缺的一部分。

“我得到了社区的帮助，也想回馈社区。”他说。在有较多非洲人居住的登峰街道，近3年来，已有30多名外籍人士成为登记在册的志愿者。

“在服务外籍居民的时候，外籍义工是很重要的桥梁。在社区里面，他们是非常重要的公益力量。”登峰街家庭综合服务中心外国人服务专项负责人王海戈说。

据广州市出入境管理部门介绍，如今，在常住广州的1.5万名非洲籍人士中，留学生占近一半，他们中的不少人都成为志愿者。

如今，坐着和中国老人一起拉家常的非洲小伙，已经成为登峰街的一道特殊风景。

水乳交融的共同梦想和前程似锦的美好未来

2018年中非合作论坛北京峰会召开前夕，在广州开设公司多年的塞内加尔商人穆罕默杜·穆斯塔法·迪恩有了一个新的梦想：回国投资设立包装工厂。

穆斯塔法在广州和佛山都拥有大型仓库。随着“中国制造”的升级、全球贸易环境的变化和人员往来的日益频繁，他和其他不少在德非非洲商人一样，开始寻求新一轮的转型。

在穆斯塔法的构想中，他的塞内加尔工厂可以和中国企业一样，积极开展加工贸易。此外，他还希望将塞内加尔的海鲜和农产品加工后出口到中国市场。

同样期盼2018年中非合作论坛北京峰会的，还有非洲广东总商会副会长朱拉伊。

眼下，他正在积极推进位于西非的尼日利亚广东经济贸易合作区和位于东非的肯尼亚珠江经济特区两大建设项目，同时还在非洲积极推广中医药文化。在非洲广东总商会的推动下，一所旨在为中非经贸培养中非青年人才的非洲商学院已经成型。

不论是在非洲的中国人还是在中国的非洲人，他们都期待着即将召开的峰会带来中非合作下一个“黄金时代”。

“中国和非洲是命运与共的命运共同体。未来的中非合作，将更多的让普通人参与进去并从中受益，中国梦和非洲梦将更深程度地融合在一起。”刘继森说。

中非的民间交流故事会继续书写下去。

“让孩子来中国留学，已经成为我们家庭的下一个重要规划”，穆斯塔法说，“我期待自己的下一代也成为中非友谊的民间大使。”



门是埃及水泥消费最多的单位，贝尼苏韦夫水泥项目投产后，埃及的水泥价格下降了25%至30%。

目前，埃及正致力于全面提振经济、增加就业、改善民生，渴望大跨步地发展本国经济。新首都和苏伊士运河走廊经济带建设等大型国家工程建设项目陆续上马，众多基础设施建设需要消耗大量水泥。埃及总统塞西参观该水泥生产线项目工地时曾对中国建设者给予高度认可，并表示项目有助于埃及减少进口、节省外汇，同时可提供数千个就业机会。

成都建材院副总经理刘晓宁说，项目为当地经济发展作出了贡献，为推动中埃经贸合作发挥了积极作用，也是中材国际向国际水泥工程建设领域亮出的一张世界名片，树立了“中国技术、中国制造、中国标准、中国速度”服务于“一带一路”建设的典范。

习借鉴。

“撸起袖子加油干”“时间就是生命”，这样的标语出现在活力四射的非洲大地；卢旺达、乌干达、安哥拉……越来越多非洲国家“向东看”，学习中国发展经验。

中国的发展奇迹，启迪非洲国家探索创新的方向，寻获振兴的信心。尼日利亚历史学家阿克莫拉菲说，中国的发展为非洲提供这样的经验：只要一个民族有信心、决心和远见，一切皆有可能。

“津巴布韦将继续深化同中国的关系，加强两国执政党的交流，向中国学习发展经验，并将适合津巴布韦实际的经验应用于我们的发展。”津巴布韦总统姆南加古瓦说。

在世界格局深刻演变、发展中国家整体力量上升的背景下，中非合作不仅成就彼此，更增益世界。携手应对气候变化、摆脱贫困、构建开放型世界经济……中非为促进南南合作、推动南北对话、推动全球治理向更加公正合理方向发展，不断贡献新动力。

“我期待同非方领导人在北京共襄盛举，共商中非合作发展大计，为增进中非人民福祉、促进世界和平与发展贡献力量。”7月1日，习近平主席在致非盟第31届首脑会议的贺信

中向非洲各国领导人发出诚挚邀请。中非合作论坛北京峰会这场金秋的约定，必将奏响中非命运交响曲的新乐章，开启中非携手圆梦、共创繁荣的新征程。

(参与记者：卢采宝、王小鹏、荆晶、金正、王晓刚、聂祖国、马意翀、赵海军)

新华社北京8月30日电

命运与共的交响

从顶层设计到务实合作，“构建更加紧密的中非命运共同体”的主线贯穿其中，描绘出中非关系行稳致远的生动图景。

肯尼亚首个经济特区名叫“珠江经济特区”，一个带有中国印记的名字。肯尼亚副总统穆托在特区奠基仪式上说，中国通过经济特区推进工业化的成功有目共睹，肯尼亚可以向中国学